04.01.2012 Aufgabenblatt 1 Mathe ]G]_ -B (Quelle: Abituraufgaben GK 1988 und 1989)

Aufgabe 1 (GK88-11.1)

Gegeben sind die Ebene E;: 5x + 4%y +3x3 +20 = 0

2 1
und die Gerade g: 4 = <2>+t 6|, t&,
-1 2

Die Ebene E, enthiilt die Punkte A (318]1), B(315/5) und D 814(-2)

a) Untersuche, ob der Punkt A auf der Geraden g liegt
Bestimme den Schnittpunkt von g und E;. ‘
Unter welchem Winkel schneidet g die Ebene E"?
Zeige, daB die Ebenen E; und E, parallel sind.

b) Bestimme C so, daB das Viereck ABCD ein Parallelogramm ist

Berechne dessen Flicheninhalt, ’

In welchem Punkt und unt i i i i i

b nter welchem Winkel schneiden sich die Diagonalen dieses
c)

Der Punkt T (516]6) wird an der Geraden g gespiegelt.
Berechne die Koordinaten des Spiegelpunktes T',

Aufgabe 2 (GK88-11.2)

Gegeben sind die Punkte A (-31314), B@3l2]2), C(6l4 | 4), D@4l-5|-1) und P(61210).
Die Ebene E enthilt die Punkte A, B, C.
X3

a) Bestimme eine Koordinatengleichung der

Ebene E.

Gib die Koordinaten der Schnittpunkte S;, S,,

S; von E mit den Koordinatenachsen an,

Zeichne das Dreieck $S,S;.

(L#ngeneinheit 1 em; Verkiirzungsfaktor

in x;{-Richtung % \'2")

X
(Teilergebnis: E: 2xy + 6xy + 3x3 - 24= 0) a 2

b) Vom Punkt D wird das Lot auf die Ebene E
gefillt,
Berechne den Abstand des Punktes D von E &
und die Koordinaten des LotfuBpunktes L.
Zeichne L und die Gerade DL in das Achsenkreuz aus Teilaufgabe a) ein.
Zeige, daB der Punkt P ein Punkt der Ebene E ist.
Unter welchem Winkel schneidet die Gerade DP die Ebene?

Aufgabe 3 (GK89-11.1)

Gegeben sind die Punkte A(3|-310), B(3|310), C(-31310) und S(0[014).

a)

b)

Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes D so, daB das Viereck ABCD ein Quadrat ist.
Zeigen Sie, daB die Geraden AB und SC windschief sind. X3

Die Punkte A, B,C,D und S sind Eckpunkte einer senk-
rechten quadratischen Pyramide.

Zeichnen Sie die Pyramide in ein Achsenkreuz ein.
(Lingeneinheit 1 cm; Verkiir zung sfaktor

1
in x;-Richtung 3 \2)

Die Ebene E; enthilt die Seitenfliche ABS; die Ebene
E, enthilt die benachbarte Seitenfliche BCS.

Stellen Sie je eine Koordinatengleichung von E; und E,
auf,

Welchen Winkel schlieBen E; und E, ein?

Die Ebene E* steht auf E; und E, senkrecht und
enthilt den Ursprung O. Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung von E* .
(Teilergebnis: Eq: 4xq +3%x; - 12 = 0; Ej: 4%y +3x3 - 12 = 0)
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